

CRONICA DE ACTUALIDAD

Relieves del día

A LOS CONSERVADORES

En el gran mitin de Comillas, el señor Azaña anunciaba a los señores del orden que, incapaces de sufrir con un poco de resignación...

Se empeñaron y se ha cumplido el vaticinio. En el fondo de su alma, toda la caravana de la gente de orden, de los conservadores...

Por esta vez no han de poder señalar los culpables fuera de su círculo. Ya está hecho; sus intereses, su beatífica existencia...

Su pretendido respeto a las opiniones, su idolatría por la ley escrita cuando servía para amparar su bienestar...

Viven ya esclavos de su culpa, se les ha venido encima la ruina, la inquietud, que no les deja vivir, y por añadidura el mayor deshonor nacional...

Deshechos, corridos, humillados y rabiosos de despecho se prestan los facciosos al triste papel de instrumentos grotescos de ambiciones de otros pueblos...

¿Qué hubieran dicho el altivo orgullo inglés, o los nacionalismos cerrados de Alemania e Italia, o la elegancia espiritual del gran pueblo francés...

Pues abrid los ojos y aprended, conservadores, esta clara lección de historia. A ver si se rompe vuestra cerrazón mental...

LA ULTIMA LECCION DE FILOSOFIA DE MIGUEL DE UNAMUNO.

El periódico francés «L'Ouvre» publica con este mismo título el siguiente suelto:

«No hemos olvidado la actitud inoportuna — y quizás oportunista — de Miguel de Unamuno al iniciarse la guerra en España.»

Cuando los generales dirigieron contra la República las armas que ella les había confiado; cuando todo un pueblo unía su fuerza para resistir la opresión de una minoría...

El general Franco no ha correspondido a tal actitud: El «Boletín Oficial del Estado Español», de Burgos, publica una disposición de fecha 18 del actual...

Esto constituye una nueva prueba de que no hay manera de ser republicano a medias; el que se manifiesta...

Una aventura en el desierto de Libia

LONDRES, 24.—Un avión egipcio que recorre la ruta entre Haifa, Palestina y Puerto Said, se perdió hace tres días en el desierto de Libia, en la parte de la colonia italiana.

Lord Nuffield dijo que, según creía, su donativo no era suficiente para las necesidades de la U. de O. y que era su propósito hacer un segundo donativo...

Esta noticia fué acogida con un aplauso cordialísimo. Con ese dinero se formará un fondo para iniciar importantes investigaciones médicas.

El acto fué cerrado con un nuevo discurso de lord Halifax, quien dijo que la magnificencia de lord Nuffield era tan grande, que no encontraba palabras para expresar el agradecimiento de la Universidad...

Pedro de Jusue

BACTERIOLOGO INVESTIGACIONES CLINICAS Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6 MARIANA PINEDA, 10, 1.º Teléfonos 30-08 y 15-41.

COMISARIA DE GUERRA

Parte de guerra en los frentes de nuestra provincia

Brillantes operaciones realizadas por nuestras fuerzas. A los facciosos les han sido tomados en la provincia de Burgos los pueblos de suma importancia.

El parte de guerra en los frentes de nuestra provincia, dice lo siguiente:

«Nuestras fuerzas han operado ayer en el frente de la provincia de Burgos, habiendo tomado al enemigo dos pueblos de suma importancia, en los cuales se habían hecho fuertes los facciosos.»

El combate fué duro, teniendo por nuestra parte cinco muertos y veinte heridos. El enemigo fué castigado con la mayor energía haciéndosele más de cuarenta muertos, entre los cuales hay un teniente, y muchos heridos, cogiéndosele prisioneros, dos ametralladoras, treinta y cinco fusiles, dos cajas de munición, un mortero, bombas de mano y líquidos inflamables.

El general-jefe del Ejército del Norte al conocer el parte, telegrafió al jefe de Operaciones, felicitando a nuestras fuerzas por su moral y su entusiasmo combativo.

EL COMISARIO GENERAL DE GUERRA»

Notas y comunicados oficiales

COMISARIA GENERAL DE GUERRA

Interesa a esta Comisaría general de Guerra hacer pública la advertencia de que, a la vista de las innumerables certificaciones que se reciben pidiendo la exclusión del servicio, a pretexto unas veces de los servicios que prestan en los órganos oficiales y otras veces por afectos y razones familiares, esta Comisaría general de Guerra se verá en la necesidad de restringir y anular todas aquellas que vengan o que se vayan otorgando...

—Otra advertencia que hace esta Comisaría es la misma que hizo hace días a los Frentes Populares y Sindicatos Obreros, a fin de que en la retaguardia se instruya y se prepare a las mujeres que deben sustituir los puestos que habitualmente nos ha de llevar la guerra.

Todo esto se reduce a organizar la retaguardia!

Santander, 24 de noviembre de 1936. El comisario general de Guerra, BRUNO ALONSO.

DIRECCION GENERAL DE ASISTENCIA SOCIAL

TOMBOLA BENEFICA

Sigue el buen público montañés prestando su calor entusiasta y efectivo a la obra humanitaria que desarrolla este Departamento de Asistencia Social.

Uno de los aspectos en que con mayor entusiasmo se manifiesta la adhesión del pueblo hacia dicha obra benéfica se observa con motivo de la tómbola que este Departamento ha instalado en el comercio «Calzados Paris (antigua Plaza Vieja), por donde han desfilado, contribuyendo con sus aportaciones en la adquisición de papeletas desde las principales autoridades y dirigentes de los distintos organismos oficiales, hasta lo más humilde de las clases sociales, gente del pueblo, que saben siempre responder a toda causa justa y humanitaria.

También el comercio, sabiendo interpretar claramente los momentos actuales, ha contribuido con sus donativos en objetos (algunos de gran valor) al mejor éxito de la tómbola benéfica de Asistencia Social; a tal extremo, que son tantos los obsequios reunidos, que se ha decidido por la Dirección general de Asistencia Social, de acuerdo con el delegado en dicha tómbola, aumentar el número de premios, a fin de que todos puedan, a la vez que hacen una buena obra, conservar como recuerdo alguno de los muchos y buenos objetos que en ella existen.

Espera esta Dirección general de Asistencia Social recibir la continuidad de las cordiales aportaciones que hasta el momento le fueron otorgadas, y se ve en la necesidad de reclamar igual colaboración de aquella parte de la sociedad que, acaso por incompreensión o bien por fobia despreciativa, apartándose del cumplimiento de sus deberes, hace negativa su actuación, negándose su propio porvenir.—El director general.

EJEMPLAR CONDUCTA DE UNOS MILICIANOS

Muchas, valiosas y muy destacadas colaboraciones ha recibido y continúa recibiendo esta Dirección general de Asistencia Social. Ello proporciona ánimo y estímulo a este Departamento para laborar sin descanso, ampliando el radio de acción de sus actividades en favor de la humanitaria labor que le ha sido encomendada. Empero, ninguna de las desinteresadas aportaciones que le han sido brindadas adquiere el valor emotivo, fuerte y ejemplar que se desprende del donativo que a esta Dirección general de Asistencia Social y por intermedio del administrador del hospital de la Cruz Roja de Molledo, ciudadano Rufino López Crespo, hacen los milicianos allí hospitalizados.

Dice así la carta que a este Departamento dirige el ciudadano Rufino López Crespo, administrador del hospital de la Cruz Roja de Molledo:

tamento dirige el ciudadano Rufino López Crespo, administrador del hospital de la Cruz Roja de Molledo:

«A los enfermos en este hospital les indiqué la labor tan grande y humanitaria que está realizando Asistencia Social con todos los que, obligados por esta guerra tan criminal, tuvieron que abandonar sus hogares para no sufrir los vejámenes, atropellos y todas las tropelías que esos facciosos inhumanos cometen, que son tantas como para avergonzarse uno de que perteneciera a nuestra misma raza y nacionalidad.»

Y de una manera espontánea, los hospitalizados en la Cruz Roja de Molledo me entregan las siguientes cantidades:

- Emilio Urrea, 5 pesetas; Paulino García Bárcena, 10; José Cantero Alonso, 5; Dionisio Alonso Gutiérrez, 10; Jesús Aparicio Ovejero, 170; Andrés Pérez Quevedo, 5; Gonzalo Salomón Llata, 5; Manuel Gutiérrez Rumoroso, 5; Manuel Gómez Pedrosa, 5; Manuel Loredó, 5; Félix Santamaría, 5; Jesús Rubio, 5; Manuel García, 3; Alfredo Paz Cavadas, 5; José María Ilaguire, 10; Perfecto Macho, 5, y Manuel Trueba, 10. Total, 9970 pesetas.

Sin más, se despide su afectísimo amigo, que salud y República le desea.»

Quiere esta Dirección general de Asistencia Social testimoniar públicamente su cordial, hondo y sentido agradecimiento a este puñado de bravos milicianos, que a más de ofrecer su vida toda en la defensa de la causa del pueblo, les sobra arrestos morales para, desde las camas del hospital, ofrecer su magnífica aportación económica a favor de los desamparados del hogar y del terruño, a los refugiados que este Departamento de Asistencia Social ampara.

A todos la reiteración del más afectuoso agradecimiento, y al administrador del hospital de la Cruz Roja de Molledo, Rufino López Crespo, por su colaboración a los fines de Asistencia Social, y que para los demás, especialmente a quienes están a cubierto de todo peligro en la retaguardia, les sirva de ejemplo la conducta de tan bravos y despreñados milicianos.—El director general.

DIRECCION GENERAL DE INSTRUCCION PUBLICA

Se interesa la presencia en el domicilio de esta Dirección, Marcelino S. Sautuola, 1, hoy, 25, a las diez de la mañana, del siguiente personal de Enseñanza:

- Alfonso de Rojas, Amelia Lavín, América Lavín, Consuelo Trueba, José Gómez Miguel, Dionisio Ruiz Gil, Carmen de Aldecoa, Ana María Ruiz Rodríguez, Valentina Rivero Gil, José Cordero, Julián Sánchez Vázquez, María García Ruiz, Julián Barrio, Celestino Estrado, Pilar Villaverde, Valentín García, Vicenta Gómez Barrio, Paz Sáez Beltrán, Cipriano Rodríguez, Fermín Garrido.—El director general.

Comisión de Bibliotecas.—A quienes solicitan libros de la misma.

Con frecuencia recibe esta Comisión de Bibliotecas peticiones de libros, ora para crearlas en los pueblos, ora para los Hospitales de Sangre.

A todos hemos de decir que nuestros deseos son los de no dejar desatendida cualquier petición que se nos haga, cuando esta sirva para fomentar la cultura.

Ahora bien: Tenemos que aclarar que, contra nuestros propios deseos, nos vemos, muchas veces, en la dolorosa precisión de no poder atender las peticiones que se nos dirigen. La razón es sencilla: Pese a los muchos centenares de libros controlados, de ellos, la mayoría, son francamente contrarios, y por lo tanto inservibles, a los fines que informan nuestro cometido, lo que justifica, por otro lado, la forzada lentitud con que a la Comisión de Bibliotecas tiene que crear éstas.

Sirva la presente aclaración de satisfacción.

ARENGAS

Patriotismo y patriotería

Conviene discernir con justeza para comprender lo que es patriotismo y lo que es patriotería. A veces, las palabras tienen significados absurdos. Ahí está ese grito de los facciosos: —¡Viva España!

¿Qué contenido moral tiene esa consigna? Ninguno. Ese grito, consigna o lo que sea, es una paradoja. Los que dicen que desean que viva España son los que están matando a España, destruyendo nuestra economía, desvalorizando la peseta y causando infinidad de muertes, todo sin una causa noble, justa y leal que les sirva como guión político.

El yugulamiento de las actividades de una vida es un crimen. Cuando se matan miles y miles de vidas, sólo por satisfacer unas ambiciones malditas, el crimen se transforma en locura, en sadismo bárbaro y monstruoso.

Franco y sus compañeros de alzamiento militar son los brazos de un preparado ataque contra la República. Gil Robles, Alcalá Zamora, Lerrooux y es posible que hasta el ex conde de Romanones, son los técnicos habilitados que aportan ideas.

La cuestión del dinero la finanza March. No conviene olvidarse de los importantes papeles que iban a desarrollar Calvo Sotelo y Martínez Vildósola, muertos al comenzar la revolución.

Todos estos malos patriotas, todos estos espíritus patrioteristas, son los causantes de lo que ahora nos ocurre, de todas nuestras esperanzas y de todas nuestras desesperanzas.

Alcalá Zamora representa para los españoles lo mismo que Kerenski para los rusos. Con sus debilidades ha dado origen a que los aristócratas tenebrosos y descontentos tramaran la presente revolución. Por otro lado está Lerrooux, como uno de los principales actores de la tragedia que vivimos.

El «Emperador del Paralelo» es el símbolo de la envidia política. Desde que se implantó la República estaba soñando con ser presidente. Cuando salió electo Alcalá Zamora, se preparó para ser su sustituto. Pero había un hombre entre Lerrooux y sus deseos. Ese hombre era Azaña. Don Alejandro inició su lucha sutil contra uno de los políticos más honrados que hemos tenido en nuestra patria. Todos recordamos la época en que don Manuel estuvo preso en el «Uruguay», en Barcelona.

Mientras Lerrooux se frotaba las manos, creyéndose vencedor, don Manuel Azaña sufría en silencio el martirio de unas acusaciones injustas.

Azaña había dicho: «Nosotros queremos la paz, fundada en la ley». Y Lerrooux se olvidaba de que en una ocasión aconsejó públicamente violar a todas las monjas de España...

Todos esos hombres que han causado esta guerra civil, todos los malos españoles que ahora están escondidos en Portugal, en Italia o en Alemania, son unos patrioteristas, unos patriotas de pasadoble.

Los auténticos patriotas, los que amamos a España con toda nuestra alma, somos nosotros, los humildes, los del traje de mahón, los que en las trincheras, en las barricadas o en los combates, tenemos presente la sentencia de «La Pasiónaria» de que «más vale morir de pie que vivir de rodillas» y luchamos con tesón, con voluntad y heroísmo, para hacer que todos los enemigos de la República caigan para siempre bajo nuestras bombas, bajo nuestras bombas o bajo el empuje de nuestras bayonetas.

SILVESTRE ALONSO

ECOS INTERNACIONALES

En Alemania los niños acaban de lanzar una canción escrita y compuesta por el hijo de un jefe de S. A. (Sturmabteilung.—Sección de Asalto). Hitler no tiene mujer.

El obrero no tiene trabajo. El campesino no tiene cerdos. El carnicero no tiene carne. Y esto se llama el Tercer Reich.

Uno de los consejeros municipales de la ciudad de Munich (Baviera), llamado Weber, es un bruto y un borrachón impenitente. Desde que le han elegido no ha hecho más que cometer atrocidades y desmanes de toda especie. Le soportaron forzosamente hasta que un buen día uno de sus colegas, escandalizado de este estado de cosas, se fué a denunciarlo al alcalde.

«El resultado? Se ha sustituido al denunciante, mientras que el borrachón tiene ahora la autoridad para continuar en su puesto con la misma competencia que antes.»

El escritor fascista Galazza explica en el «Giornale d'Italia» por qué Italia ha reconocido al Gobierno faccioso de Burgos. Entre otras cosas interesantes dice:

«El Gobierno fascista, que lucha por el bienestar de todos los pueblos y que quiere, a toda costa, salvarlos de las garras del bolchevismo, ha creído su deber el reconocer al Gobierno nacionalista español, que no desea otra cosa que libertar a los españoles. El reconocimiento de la España del general Franco por parte de la Italia fascista responde al deseo de la mayoría del pueblo español.»

«Creemos inútil comentar esta opinión. En cuanto a lo que se refiere a la «lucha del fascismo por el bienestar de todos los pueblos», habría que preguntarle su criterio al pueblo italiano. Pero, qué importa, ya le darán a Mussolini las gracias, por todos sus favores, en el mes de abril de 1937.»

BRUNO FONTANA

Se pone en conocimiento del público en general que, a partir de esta fecha y hasta nueva orden, queda suspendida la venta de carbón de cok, ya que las existencias actuales se destinaron únicamente a industrias de Guerra, Centros oficiales, hoteles, Comedores públicos y Hospitales.

Santander, 24 de noviembre de 1936. El director general.

Aviso importante. Se pone en conocimiento del público en general que, a partir de esta fecha y hasta nueva orden, queda suspendida la venta de carbón de cok, ya que las existencias actuales se destinaron únicamente a industrias de Guerra, Centros oficiales, hoteles, Comedores públicos y Hospitales.

Santander, 24 de noviembre de 1936. El director general.

DIRECCION GENERAL DE JUSTICIA Delegación de Seguros. Se requiere a los agentes que tengan contratadas pólizas de seguros con el ciudadano Manuel Palacios Antón, vecino de Potes, se personen en esta Delegación, para facilitar detalles.—El delegado.

INTENDENCIA MILITAR Se pone en conocimiento de todos los talabarteros que desean construir corcejes para las fuerzas militares, pueden pasarse por esta Intendencia, Militar (Hotel Ignacio), donde se dan instrucciones para ello.

Santander, 22 de noviembre de 1936. El intendente militar, José Moita.

Esmerados impresos de todas clases EDITORIAL MONTANESA Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55.

LA GRAFICA

participa a los familiares de los compañeros gráficos pertenecientes a la columna número 5, que se encuentran sin novedad y envían saludos a sus familiares y amistades.

Dr. J. MANZANOS

Aparato digestivo. Cirugía. Radiología. De 12 a 2 y de 4 a 6.

PABLO IGLESIAS, 77, CHALETI (Parada de tranvía y autobuses San Martín).—Teléfono 25-07.

En el frente de Madrid siguen firmes las fuerzas leales, habiendo realizado un avance por el frente de Pinto, castigando duramente al enemigo

COMENTARIOS DE PRENSA

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

INFORMACION DE MADRID

HERALDO DE MADRID
 MADRID, 24.—Dice en su artículo de fondo que los que creían que el reconocimiento de la Junta fasciosa de Burgos era una cuestión meramente platonica, deben abrir los ojos a la realidad. El campo—añade—está ahora perfectamente deslindado. El fascismo internacional se dispone a desatar la guerra contra todos los países democráticos. El autoritarismo despótico del fascismo trata de oponerse a los medios de progreso y de civilización. No son estas horas en que puedan registrarse dilaciones de ningún género.

En un suelto dice que en España luchamos en los actuales momentos por todos los pueblos y por todos los regímenes democráticos. Elogia grandemente a los batallones «Ambiente», «Choque» y otros, especialmente a la Brigada Internacional, por su heroico comportamiento en estos días, en las distintas acciones en que tomaron parte.

«LA VOZ»
 Recomienda a los milicianos que tengan presente en todo momento a aquel que en Rusia, en el año de 1919, fué llamado el guerrillero rojo, de quien nadie consiguiera jamás un repliegue. La única vez que tuvo que replegarse fué en una acción que contra él se preparó, amparándose el enemigo en las tinieblas de la noche. Por eso se impone energicamente la consigna de «Confianza con la noche».

En sus titulares a toda plana dice que ni aun con la intervención de otras potencias nadie podrá arrebatar su triunfo al pueblo español.

«C. N. T.»
 Publica un artículo en el que habla del terror de los regímenes fascistas y de los procedimientos de que se vale éste para la consecución de sus fines. Por ejemplo, ahora, en el caso nuestro, el enemigo ha hecho circular inexactitudes infinidad de veces. Pero de todas las mentiras, la mayor lanzada al mundo por el infame fascismo es la de que en España hay carencia absoluta de autoridad. Cuantos extranjeros hayan visitado España y sido testigos de los acontecimientos que se desarrollan, habrán podido comprobar que el pueblo español lucha con el mayor entusiasmo y el más decidido arrojo por una España honrada al lado de la autoridad legítima del pueblo. Y ésta es la del Gobierno del Frente Popular.

Inserta informaciones relacionadas con las victoriosas jornadas de las fuerzas republicanas en estos últimos días en el frente del Centro.

«INFORMACIONES»

Comenta en su artículo de fondo el hecho ocurrido en aguas de Cartagena, en donde dos buques de la escuadra española han sido torpedeados por un navío extranjero. Y señala que ante este hecho, con su actitud, la nación que domina los mares y la que hubo de dictar en algún tiempo el código de las mareas, ha pasado a la categoría de mito.

En otro suelto que se refiere a la actuación de nuestras heroicas Milicias, dice que el pueblo español lucha con todo ardor por el mantenimiento de sus libertades, que trata de arrebatarlas el fascismo internacional. El triunfo, sin duda alguna, será del pueblo, que no desmayará en la lucha, porque sabe que su más mínima flaqueza constituiría el triunfo del enemigo, lo que para él representaría tanto como la muerte y la esclavitud.

Escribe a toda plana que del fascismo internacional se pueden esperar toda clase de calamidades.

Elogia en un suelto el manifiesto dirigido por el Gobierno de la República al país y en su comentario obtiene conclusiones, que comenta, sobre la actitud de Francia e Inglaterra. La situación de la República española—añade—será difícil; pero la de Francia e Inglaterra lo va siendo también cada día más. El fascismo internacional, primeramente y después con todo descaro, ayuda a los rebeldes españoles, mientras que los demás Gobiernos continúan tratando de hallar una solución en el Comité de no Intervención. Después, el fascismo internacional reconoce a la Junta fasciosa de Burgos. Un peso más, y Marruecos y Baleares se convertirán en bases navales de Italia y Alemania.

«EL SINDICALISTA»

Da cuenta del registro llevado a cabo en la Legación alemana, donde han sido encontradas, ocultas, cuarenta personas, y además, gran cantidad de bombas de mano y un importante número

de automóviles de turismo, algunas de cuyas matrículas han sido reiteradamente reclamadas por «radio» como pertenecientes a coches «fantasmas».

INFORMACION DE LEVANTE

UN DECRETO DE JUSTICIA

VALENCIA, 24.—La «Gaceta» de Loy publica un decreto del ministerio de Justicia, por virtud del cual se dispone que todos los ciudadanos españoles podrán comparecer ante los tribunales o jueces de cualquier orden elegidos por sí mismos.

ENTIERRO DE UN SOCIALISTA

VALENCIA, 24.—Se ha verificado hoy el entierro del conseqente y destacado socialista Ricardo Oyarzabal, que constituyó una imponente manifestación de duelo.

UN MANIFIESTO

VALENCIA, 24.—Firmado por representantes de Izquierda Republicana, Partidos Socialista, Comunista, Unión Republicana, U. G. T., Juventudes Socialistas Unificadas y C. N. T., se ha hecho público un manifiesto en el que se protesta contra los bombardeos llevados a cabo por los fascistas españoles con la ayuda de aviadores alemanes e italianos sobre poblaciones civiles, y especialmente contra Madrid, en donde han sido destruidos Museos, obras de arte y Bibliotecas, y habiendo sido asesinados mujeres, niños y ancianos.

CONSEJO DE MINISTROS

VALENCIA, 24.—Esta tarde se reunió el Gobierno en Consejo de ministros. La reunión, que tuvo lugar en el Palacio de Benicarló, comenzó a las cuatro de la tarde.

Asistieron todos los ministros, incluso los sin cartera.

Durante la reunión llegaron los parlamentarios británicos que se encuentran en España para comprobar las muestras de barbarie de los fasciosos y hablaron unos momentos con el ministro de Instrucción Pública y con el sin cartera señor Irujo.

A las nueve y media de la noche terminó la reunión ministerial.

El ministro de Marina y Aire, don Indalecio Prieto, manifestó a los periodistas que por la noche les entregaría una nota.

El ministro de Instrucción Pública y secretario del Consejo, señor Hernández, dijo que el Gobierno había acordado que el día 1 de diciembre se reúnan las Cortes para cumplir el precepto constitucional.

Por lo demás, manifestó que en la reunión se habían resuelto varios asuntos de trámite.

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER
 — ODONTÓLOGO —
 Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7
RAYOS X.

QUE SE VAYAN DE UNA VEZ

VALENCIA, 24.—Con motivo del reconocimiento por los Gobiernos fascistas europeos del llamado Gobierno de Burgos, el ministro de Estado ha enviado al decano del Cuerpo diplomático, embajador de Chile, un comunicado, en el que le dice que el Gobierno de la República ha tenido conocimiento con asombro de que, a pesar de haber reconocido Alemania e Italia al Gobierno de Burgos, continúan en los edificios de sus Embajadas varios miembros del personal de los mismos, por lo que se dirige a él, como decano del Cuerpo diplomático, para rogarle que en el término de veinticuatro horas queden desalojados dichos edificios.

Agrega que una copia de este documento es enviada al presidente de la Junta de Defensa de Madrid, general Miaja, para, en caso contrario, proceder en consecuencia. El señor Alvarez del Vayo termina expresando al embajador de Chile el testimonio de su más alta consideración.

OTRAS INFORMACIONES

UNA MANIFESTACION DE PROTESTA

MALAGA, 24.—Organizada por la F. U. E. y Juventudes Socialistas Unificadas se celebró una manifestación de protesta contra el reconocimiento del llamado Gobierno de Burgos por parte de Italia y Alemania. La multitud, en medio del mayor entusiasmo, recorrió las principales calles de la capital, dirigiéndose al Ayuntamiento, donde se hallaba formado el batallón «Méjico», al cual, un grupo de manifestantes, hizo entrega de una magnífica bandera. En el acto de la entrega de ésta se pronunciaron discursos.

MADRID, 24.—El parte de guerra facilitado a las nueve y cuarenta de la noche de hoy, en el Ministerio de la Guerra, dice: «FRENTE DEL CENTRO.—En los sectores del Tajo, sin novedad. Nuestras tropas, en un vigoroso avance en el frente de Pinto, han castigado duramente al enemigo, haciéndole gran cantidad de bajas y tomándole muchos fusiles y más de cien cabezas de ganado lanar y bastante de ganado mular. En los frentes de Guadarrama y Zarzalejo el enemigo hizo sobre nuestras posiciones intenso fuego de fusil y de ametralladora, sin consecuciones. En el sector de Aranjuez, cañoneo enemigo frente a Ciempozuelos, sin lograr objetivo alguno. Nuestra artillería hizo enmudecer a la facciosa, con un intenso y certero fuego. En los demás sectores de este frente, nuestras fuerzas han mantenido la iniciativa en el ataque, infligiendo un duro castigo a las bandas facciosas. En el frente del Manzanares, no se ha operado en el día de hoy. El enemigo ha sido castigado en la Casa de Campo. Siguen nuestras milicias presionando en el sector de Pozuelo de Alarcón y en Villanueva de la Cañada, en donde los facciosos se sienten desalentados. Las bandas facciosas, en su impotencia, cañonean algunas casas de Madrid sin tiro preciso, enviándonos algunas granadas que, lejos de amedrentar al vecindario, elevan la moral de la retaguardia. La criminal aviación fascista se ha presentado en las últimas horas de la tarde, sin aceptar combate con nuestros valientes cazas».

Una nota del ministro de Marina y Aire sobre la agresión cometida contra buques de nuestra Escuadra por dos submarinos extranjeros en Cartagena

MADRID, 24.—Por el ministerio de Marina y Aire fué facilitado anoche un parte que dice: «El ministro de Marina y Aire, que marchó ayer a Cartagena, de donde regresó esta tarde, informó detalladamente al Consejo de ministros del ataque de que fueron objeto varias unidades de nuestra escuadra allí anclada y expuso antecedentes interesantes en orden a la actitud de los buques de guerra italianos y alemanes desde el comienzo de la guerra civil.

El informe del ministro de Marina y Aire puede resumirse así: No ha sido preciso esperar que los Gabinetes de Berlín y Roma reconocieran al Gobierno fascioso de Burgos para darse cuenta de que los buques de guerra de ambas naciones han viajado por nuestras costas, realizando servicios de auxilio hacia los buques de la Armada española que quedaron en poder de los rebeldes. La flota republicana ha sido constantemente vigilada por dichos buques, estratégicamente colocados, y hay señales evidentes que permiten asegurar que por algunos de sus buques se han llevado a cabo bombardeos contra los de la flota republicana.

El documento facilitado por el ministro dice que para que no se tome la nota como una más en la que se formulan vagas acusaciones, procede concretar algunos detalles.

El día 4 de agosto, cuando la flota republicana se disponía a atacar Ceuta, apareció ante ella el acorazado «Deutschland», que poco después se situó frente a la fortaleza de El Hacho, y desde allí vigilaba los movimientos de los buques de guerra republicanos, que, imposibilitados, no pudieron llevar a cabo el ataque.

Durante la estancia de la flota republicana, desde julio hasta mediados de septiembre, raro fué el día en que no apareciera a su vista un acorazado, un crucero o un destructor alemán, cuyas estaciones de radiotelegrafía participaban al enemigo los movimientos de los buques.

En las noches en que se anunciaron bombardeos, los buques alemanes de servicio permanecían iluminados, con lo cual se divisaba de modo perfecto la ciudad, resultando inútil que se apagara el alumbrado.

De esta forma procedieron un buque alemán y un italiano la noche en que una esquadra «Junker» encargada del bombardeo se disponía a llevar a cabo en las costas de Alicante. Dicha noche, con la presencia de buques de guerra alemanes, debieron de alternar otros de nacionalidad italiana. Cuando la flota republicana estuvo en el Cantábrico, al salir de Ci-

En los frentes de Asturias

Con el ejército del pueblo

(De nuestro cronista de guerra en las líneas de combate)

GIJÓN, 24.—En las pocas novedades que se han registrado en el día de hoy, miércoles—pues todavía sigue el paréntesis de calma—, ha resultado la hazaña del guerrillero Trabanco que en un golpe de audacia ha tomado la carretera de Cornellada a Grado, cortando el paso de los facciosos a Galicia.

La operación ha sido muy brillante y los milicianos astures infligieron un duro castigo a los enemigos, después de lo cual volvieron a ocupar los lugares sus posiciones ventajosísimas, por lo que tienen de dominante.

Este hazñoso hecho del batallón que capitanea Trabanco está siendo el comentario unánime en todos los lugares gijonenses, pues viene a demostrar que no es un arco de iglesia de propa-

IMPRESION DE LA JORNADA

MADRID, 24.—A pesar de los continuos ataques enemigos en los frentes cercanos a Madrid, no cabe duda de que la situación es altamente favorable para las armas republicanas. Cuantos ataques intenta llevar a cabo el enemigo para apoderarse de la capital de la República, le resultan completamente fallidos. De nada sirven todos los procedimientos a que recurren para apoderarse de Madrid. Estas fracasadas intenciones se estrellan una y otra vez ante nuestra férrea resistencia y se estrellarán cuantas veces lo pretendan. En el día de ayer, los facciosos llevaron a cabo dos nuevos intentos. Nuestras fuerzas, después de aguantar impávidas la ofensiva, contraatacaron energicamente haciendo retroceder a los facciosos. En este energético contraataque, los rebeldes perdieron gran cantidad de hombres y material de guerra. A última hora intentaron llevar a cabo un nuevo ataque, pero fueron igualmente rechazados. Ya se habrá convencido de que Madrid es inexpugnable. Claro es que lo intentarán por todos los medios a su alcance, pero sus ataques se estrellarán como hasta aquí. Conviene destacar el resultado contrario, que han obtenido los facciosos con el reconocimiento por parte de Alemania e Italia del llamado Gobierno de Burgos. Querían los rebeldes, sin duda, dar la sensación en los medios internacionales del apoyo que contaban, pero ya se ha visto la respuesta que han recibido por parte de otras potencias extranjeras. La mayor parte de las potencias europeas se han negado a reconocer a la Junta facciosa. Se habrá ya convencido, de que el mundo entero no puede menos de reconocer que la victoria ha de corresponder al pueblo. Prosigamos en nuestra resistencia y ataque y lograremos en breve plazo alejar definitivamente al fascismo de Madrid, lo cual será el primer jalón colocado en la victoria rotunda y aplastante que hayamos de obtener sobre el fascismo internacional.

UNA NOTA DE LA JUNTA DE DEFENSA

MADRID, 24.—Hoy por la tarde, la Junta de Defensa de Madrid, facilitó la siguiente nota: «En todos los frentes de Madrid, reina calma absoluta. La lluvia y la nieve dificultan toda actividad militar. En el sector de la ciudad Universitaria las fuerzas rebeldes están completamente bloqueadas. En los alrededores de los edificios bombardeados en el curso del día, se llevó a cabo una ofensiva por las fuerzas gubernamentales, replegadas y abandonando el enemigo importantes cantidades de material bélico. Los defensores de Madrid decidieron consagrar el día de hoy, en la medida que les fué posible, al descanso de la tropa y a la evacuación de la población civil. Asimismo, el quinto regimiento de milicias populares, se ha ocupado de poner a salvo al personal de las instituciones científicas más importantes, con el fin de evitar los efectos de cualquier nuevo bombardeo».

REUNION DE LA JUNTA DE DEFENSA

MADRID, 24.—Como de costumbre, a última hora de la tarde de hoy, se reunió la Junta de Defensa de Madrid, bajo la presidencia de general Miaja. En la reunión se cambiaron impresiones sobre la favorable situación de nuestras fuerzas en los sectores del frente del Centro.

A LOS OBREROS QUE TRABAJAN EN LAS FORTIFICACIONES

MADRID, 24.—La Consejería de Guerra de la Junta de Defensa de Madrid ha hecho pública una nota por la que se comunica a todos los trabajadores que actualmente están trabajando en las obras de fortificación y a aquellos que se encuentran de retén, que bajo ningún pretexto podrán abandonar sus trabajos ni los lugares en que se encuentran concentrados.

Los que por una mala interpretación hubieran abandonado sus trabajos deberán reintegrarse a ellos inmediatamente.

REQUERIMIENTOS

MADRID, 24.—Por la Sección de personal del ministerio de la Guerra se interesa la presentación urgente en dicha Sección de personal de los auxiliares Emilio Birablen Lecielu y Felipe Rodríguez Garcés, y la taquímeconógrafa María Cruz Labayru, bajo la advertencia de que de no efectuarse dicha presentación serán dados de baja en el Cuerpo a que pertenecen.

LA INCULTURA DE LOS FACIOSOS

MADRID, 24.—El afamado físico conocido en todo el mundo por su capacidad, señor Catalán, está siendo objeto de toda clase de vejaciones por los elementos fascistas, que le han obliga-

do a desplazarse de sus trabajos científicos para trabajar como conductor de camiones.

Este hecho viene a demostrar que la barbarie de los traidores no se para ante nada ni ante nadie y que no piensan en servir sus privilegios.

UNA FELICITACION

MADRID, 24.—El comandante militar, con fecha de ayer, 23 de noviembre, hizo público un parte en el que decía que no puede por menos de felicitar a las fuerzas que operan en el sector centro por el comportamiento honroso que viene observando, ya que respetan los objetos abandonados y las casas que han sido ocupadas, en contraste con la actitud de los rebeldes.

LA NOBLEZA Y CULTURA DE LAS MILICIAS

MADRID, 24.—El quinto regimiento de Milicias, que ha venido demostrando su heroísmo en todos cuantos hechos ha tomado parte, está realizando una gran labor en la retaguardia, y debido a su iniciativa, ha comenzado ya a iniciarse la evacuación de los valores científicos y culturales que existen en la capital de la República.

Estos valores científicos—profesores, catedráticos de Universidades, médicos, poetas, etc.—han hecho público un manifiesto, en el que dicen que en estos momentos sienten como nunca la emoción de ser españoles y expresan su agradecimiento profundo a las Milicias, que ante el peligro de los bombardeos aéreos llevados a cabo por los facciosos, se disponen a salvar los libros de las bibliotecas y el material de los laboratorios.

Termina el manifiesto diciendo que no pueden por menos de expresar su agradecimiento público a las Milicias, cuyo comportamiento les honra ante el mundo entero y ante toda la civilización.

UNA NOTA DEL MINISTRO DE ESTADO

MADRID, 24.—El ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, ha facilitado esta mañana una nota, en la que dice que habiéndose propuesto por la Cruz Roja Internacional la creación en Madrid de una zona neutral no sometida a la acción de los bombardeos, el ministro de Estado ha enviado al general Miaja un telegrama en que le dice que el Gobierno de la República, que, a diferencia del fascioso de Burgos, no representa intereses de casta y se interesa por la seguridad de la vida de todos los ciudadanos de Madrid, rechaza la idea de creación de una zona neutral, que significaría tanto como poner a un número determinado de personas en mejores circunstancias que las demás ante los bombardeos de los elementos fascistas, con cuyos paliativos no puede transigir el Gobierno de la República.

EN LOS SECTORES DE MADRID

MADRID, 24.—En la Ciudad Universitaria continuó la lucha durante el día de hoy con gran dureza, tanto por una parte como por la otra. En toda la jornada la ventaja fué favorable para las fuerzas de la República.

Para dar una idea de la dureza de los encuentros habidos en el día de hoy, bastará señalar que dos tanques enemigos quedaron enterrados.

Impresos de todas clases en EDITORIAL MONTANESA

José del Piñal
 GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
 De la Beneficencia municipal, por oposición.
 P. A. Z. 4. TERCERO
 Teléfono 32-83.
 De once a una y de tres a cinco.

ARTURO CASANUEVA
 ABOGADO
 CASTELAR, NUMERO 23
 Teléfono 13-26.

EMILIO MATORRAS
 MEDICO
 Especialista en garganta, nariz y oídos.
 SAN FRANCISCO, 23, 2.º

Fernando Bolívar
 Medicina general. Nutrición.
 Secreciones internas.
 CAS. ELAR, 3; TELEF. 1894

Ayer, las milicias montañesas siguieron atacando por un sector de la provincia de Burgos. Tomaron dos pueblos, hicieron al enemigo más de cuarenta muertos y cogieron bastante material de guerra

INFORMACION DE BARCELONA

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA

BARCELONA, 24.—El parte oficial de guerra radiado hoy desde la Consejería de Defensa de la Generalidad, dice:

«Sector de Alcañiz.—A pesar de las dificultades del tiempo, que impiden toda clase de operaciones, nuestras fuerzas mantienen fuertemente las posiciones conquistadas al enemigo en los últimos combates.

«Sector de Caspe.—Por la persistente lluvia siguen paralizadas las operaciones en este sector.

«Sector de Bujaraloz.—Nuestras fuerzas se han dedicado a trabajar con intensidad en el mejoramiento y fortificación de las posiciones conquistadas últimamente.

«Sector de Huesca.—Nuestra artillería ha impedido que se efectúen algunas operaciones enemigas, destruyendo varios convoyes de camiones e impidiendo el traslado de refuerzos por ferrocarril. Nuestras fuerzas fuertemente atrincheradas, han realizado algunos avances y sostenido pequeños tiroteos con las líneas avanzadas.»

LLEGADA DE VICTORIA KENT

BARCELONA, 24.—Procedente de Francia, en el expreso de Port-Bou, ha llegado a esta capital la diputada a Cortes Victoria Kent.

EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 24.—El presidente de la Generalidad, señor Companys, permaneció durante la mañana de hoy en su despacho, recibiendo varias visitas. Luego se entrevistó con el consejero de Seguridad interior, señor Agudé.

Un secretario de la Presidencia dio cuenta a los periodistas de estas noticias, manifestando que el presidente no tenía ninguna otra que comunicarle.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5.

CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO

Méndez Núñez, número 9.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

CONTINUAN PRESENTANDOSE EVADIDOS EN NUESTRAS LINEAS

BILBAO, 24.—Ante nuestras tropas en Campanzar, donde se ha halla la compañía Zabaldie, aparecieron un cabo y cuatro soldados de regimiento América, de guarnición en Pamplona. Se trata de tres navarros y dos vizcaínos, uno de Sestao, Joaquín Mateo Ferrer, y el otro bilbaíno. Este trabajaba en San Sebastián desde hace cuatro años y dice que ha encontrado a la capital donostiarra completamente desconocida. Según expresión suya, «todo el mundo se ha marchado, hasta su novia, que también había huido ante la invasión fascista.

Al de Sestao le quisieron fusilar en Pamplona, pero el teniente de su compañía se opuso, manifestando que él se encargaba de «pasaportarlos» si se desmandaba.

Los militares facciosos desconfiaban de Joaquín bien fundadamente. Estos soldados se hallaban en Mondragón, donde se celebraba un baile y aprovechando que los requetés y falangistas se divertían abandonaron el pueblo para salvar con éxito las líneas enemigas y llegar hasta nuestras posiciones.

Uno de los navarros es un muchacho de 18 años que se alistó como voluntario para buscar la ocasión de pasarse al zona leal. Por ser condición indispensable en el «voluntariado» tuvo que inscribirse en Falange Española, pero estaba afiliado a la C. N. T.

Todos ellos han confirmado los fusilamientos realizados en Mondragón, agregando que en Pamplona han sido pesadas por las armas muchísimas personas de filiación izquierdista o nacionalista, empleándose en algunos casos las ametralladoras.

JOAQUIN SANTIUSTE

Del Sanatorio Madrazo.

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de 12 a 1/2 y de 4 a 6.

WAD-KAS, 5, 1.º—Tel. 13-68.

ANTONIO BUENO JIMENEZ

ODONTÓLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7

DOCTOR MADRAZO, 1, 1.º

(Teatro Pereda). Teléfono 17-60.

Han hecho la campaña desde Irún, siendo de los primeros en entrar en San Sebastián al efectuarse la evacuación, y confirmaron también las grandes pérdidas sufridas por los rebeldes en la ciudad fronteriza, donde se le infligió un terrible castigo. Hubo día que se les hizo más de quinientas bajas.

Un tío de Joaquín Mateo está luchando en las milicias en el mismo sector en que se presentó este último. Al llegar Joaquín a Elorrio se avisó urgentemente a su pariente, que por darse la coincidencia de tener a su madre enferma de cuidado temió se le iba a comunicar el fatal desenlace, pero cuál no sería su alegría al encontrarse con su sobrino, que le abrazó cariñosamente. La escena fué sumamente emotiva.

Durante la charla que hemos sostenido con los cinco individuos, nos han dicho también que en Guipúzcoa han sido saqueadas todas las casas abandonadas por los que huyeron del dominio fascista y que se les había asegurado que la población bilbaína estaba dispuesta a rendirse, pero los rebeldes querían que esta reunión se efectuara sin condiciones.

No obstante tan malas noticias sobre la situación de Bilbao, que consideraron un bulo más de los muchos que se lanzan en la zona facciosa para embucar a las gentes, los cinco soldados decidieron escapar y aquí están entre nosotros, libres de la tiranía de los fascistas.

Esmerados impresos de todas clases EDITORIAL MONTANESA

Marcos Linazasoro. 19. Teléfono 15-55

APERTURA DE MATRICULA PARA LA FACULTAD DE MEDICINA

BILBAO, 24.—Se ha abierto la matrícula para la Facultad de Medicina, concediéndose un plazo hasta el 30 de noviembre de 1936, inclusive, para las asignaturas de dicha Facultad.

La matrícula se solicitará del excelentísimo señor consejero de Justicia y Cultura en instancia que se entregará en la Secretaría general (Ibañeta de Bilbao, 22, principal).

En dicha instancia harán constar los aspirantes nombre, apellidos, edad, domicilio actual, situación académica (documentada, sin la que la matrícula sería provisional), Facultad donde ha cursado sus estudios, asignaturas en que desea matricularse, nombre del padre o tutor y su dirección, acompañando a dicha instancia dos fotografías del interesado. Los derechos de matrícula serán de sesenta pesetas por asignatura, incluidos los de prácticas, pagaderas en tres plazos de a veinte pesetas. El primer plazo se abonará al hacer la matrícula; el segundo, en el mes de marzo, y el tercero, en el mes de junio.

Todos aquellos alumnos que deseen matricularse en esta Facultad y no tengan disponibilidades económicas para ello, solicitarán de la misma Consejería, en instancia aparte, matrículas gratuitas, acreditando su situación económica y su aptitud para los estudios mediante el expediente académico y los documentos que estimen convenientes.

Oportunamente se notificará a los alumnos matriculados el día y hora en que han de acudir al Hospital civil, donde se les reconocerá para su examen de aptitud física, incluyendo el examen radioescópico de tórax.

La matrícula para el curso preparatorio se anunciará caundo en breve sea ultimada su organización.

B. MENDEZ (DENTISTA)

POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.º)

Mallorca, dominio italiano

MADRID, 24.—El efectivo de las fuerzas regulares de Mallorca, según «El Sol», asciende a diez mil hombres, aproximadamente. Además de estas tropas existen otras, compuestas de veinticinco mil hombres organizados, armados e instruidos militarmente por oficiales italianos, el jefe de los cuales es, como ya se sabe, el conde Rossi. Tanto el ejército como las milicias están provistos de armamento modernísimo facilitado por Italia. El abastecimiento se realiza por medio de barcos italianos dos veces semanalmente. La Junta militar de la isla posee catorce trimotores de fabricación italiana y pilotos de la misma nacionalidad, vestidos a este efecto con el uniforme español.

En el puerto de Palma hay constantemente tres contratorpederos italianos. Durante el día, dos de ellos salen del puerto, simulando ejercicios de entrenamiento; pero de hecho no hacen otra cosa que vigilar con objeto de prevenir cualquier peligro. Los italianos tienen un servicio bisemanal de hidroaviones, que van desde la isla a Roma, vía Cagliari.

Editoriales, tarjetas, cartas, sobres, en EDITORIAL MONTANESA Para zócalos y artesanos, Ribaygua

CRONICA EXTRANJERA

MIRADOR INTERNACIONAL

INGLATERRA PACIFISTA

Todos los países europeos que comprenden la gravedad política por que atraviesa España, están haciendo todo lo posible para conseguir que se termine la lucha fratricida que han desencadenado unos ambiciosos.

Entre esos países, Inglaterra merece ser destacada. Las declaraciones del rey Eduardo VIII, en el último aniversario del armisticio, y las recientes palabras de Mr. Eden en la Cámara de los Comunes, muestran bien claro que el deseo de la vieja y recia Albión es que España logre dominar la tentativa de los rebeldes.

Nosotros haremos todo lo posible por complacer a Inglaterra. Tenemos más interés que nadie en que la República sea eterna. Es la garantía de que nuestros derechos serán respetados y no tendremos que andar como mendigos a los que se les cierran todas las puertas.

Inglaterra ha mandado a España una Comisión de la Cruz Roja Internacional, Comisión que ha conseguido triunfos. Los envíos de materiales sanitarios, enfermeras, médicos, etc., etc., son también numerosos.

Es decir, que los ingleses están desarrollando en España un programa benéfico. Los heridos, los prisioneros, todos los que sufren en la carne o en el espíritu, merecen la atención de Inglaterra, que tiene un noble y desinteresado afán de purificar los daños de la lucha.

La Emisora de Londres nos comunica que han llegado a Alicante los componentes de una Comisión pro Paz. Son ellos los diputados laboristas Seymour Cox y Grenfell, a los cuales acompañan algunos otros señores y varios ex-oficiales de la Guerra Mundial.

Vienen a España para informarse de las condiciones actuales de la lucha civil. Quieren tratar con el «gobierno» faccioso para que se establezca un nuevo intercambio de prisioneros con el Gobierno de la República.

Los canjes de prisioneros de guerra, que en su mayor parte no son combatientes, son humanitarios. Ojalá este nuevo gesto de Inglaterra consiga salvar algunas vidas, que de no intervenir estos hombres plácidos serían sacrificadas.

España tiene que estar contenta de estas intervenciones. Aunque lo que todos deseamos es que haya una in-

ESPIAS CONDENADOS A MUERTE

LONDRES, 24.—Berlín comunica que están condenados a muerte tres alemanes más de los detenidos como espías en Novo Sibirsk.

Todavía se espera que se pueda salvar al ingeniero Haas Stickling, condenado a la última pena por la misma causa.

LOS ALEMANES CONTINUAN AYUDANDO A LOS REBELDES

LONDRES, 24.—La Embajada española en Londres ha publicado una nota de protesta contra Alemania, acusándola de prestar ayuda naval a los rebeldes.

Cita un caso que tuvo lugar el 4 de agosto, cuando el buque de guerra alemán «Deutschland» ancló cerca de Ceuta, en una posición que impedía actuar a los barcos leales para evitar el transporte de moros a Algeciras.

Otra vez, durante el bombardeo de Alicante, cuando se apagaron todas las luces del puerto y de la ciudad, dos cruceros alemanes que estaban en la bahía continuaron con las luces encendidas, sirviendo esa iluminación para indicar a los rebeldes los objetivos.

UN MUERTO ILUSTRE

LONDRES, 24.—Hoy ha fallecido el coronel Sir Donald Fitzroy McLean, jefe del clan «McLean».

Tenía más de los cien años. Sirvió en el ejército inglés en 1852 y asistió al sitio de Sebastopol. También guerreó en la guerra Boer de Africa del Sur. Era muy popular en Londres.

LOS ESPÍAS ALEMANES

LONDRES, 24.—Los alemanes se han empeñado en que los veintidós espías detenidos en Novo Sibirsk (Rusia), son inocentes.

Están haciendo protestas ante el Gobierno de Moscú. En vista de que esas protestas no han sido atendidas por la U. R. S. S., el Gobierno de Berlín reclama que los espías condenados a muerte no sean ejecutados, y que la pena se les comute por la de cadena perpetua.

En el primer proceso han entrado nueve presos, los ocho rusos complicados y el ingeniero alemán Hans Stickling.

El embajador de Hitler, Graf von Schulenhof, ha entregado una nueva protesta en la que pide que el mencionado ingeniero sea considerado inocente o por lo menos no condenado a muerte. Se ignora la contestación que dará Moscú. En Berlín se espera que sea conmutada dicha sentencia y existe una gran indignación por la conducta de los fue-

ces rusos, que siendo completamente legal, a los alemanes no les agrada del todo, porque perjudica su actitud.

LOS MARINOS INGLESES MALTRATADOS EN EL JAPON

LONDRES, 24.—Todavía continúan las derivaciones del incidente provocado por unos marinos ingleses, que fueron maltratados en la isla de Formosa, en el Japón, hace unos quince días.

Hoy habló Mr. Eden en la Cámara de los Comunes sobre este tema, recordando que la visita que tenía que hacer el comandante general de la base naval inglesa en Hong-Kong a Yokohama quedó suspendida, esperando las satisfacciones que debía dar el Gobierno japonés.

Los marinos ingleses fueron juzgados en Hong-Kong y absueltos de las denuncias que se hacían contra ellos, por no pagar «taxis», bebidas y gastos en una casa de mala nota etc.

El Gobierno japonés quiso hacer una investigación independiente. Con motivo de estas aclaraciones, acaba de llegar a Londres una comunicación de Tokio, que expresa los sentimientos del Japón por los incidentes ocurridos y promete mandar pronto su fallo definitivo.

Mr. Eden demandó una apología oficial para los marinos británicos, una indemnización al herido y la promesa del Gobierno japonés de que no volverán a ocurrir estos casos.

Dijo que el Gobierno inglés no puede considerar terminado este problema hasta recibir una plena satisfacción del Gobierno japonés.

LA PRENSA INGLESA Y LA GENERALIDAD

LONDRES, 24.—La Prensa se ocupa con extraordinario interés de las gestiones que están llevando a cabo los comisionados de la Consejería de Agricultura de la Generalidad de Cataluña, para la adquisición de semillas seleccionadas, etc., en nombre y representación de los Sindicatos agrícolas.

Concede extraordinaria importancia a estas gestiones y a las posibilidades que descubren, y hace resaltar que las operaciones que han de concertarse se elevan a la importante cifra de cinco millones.

ALEMANIA DUDA ANTE LA ACTITUD INGLESA

PARIS, 24.—«La Petit Gironda» habla del efecto que en Berlín han producido las declaraciones de Mr. Eden sobre los casos en que la fuerza inglesa intervendría en un conflicto armado. Dice que una reacción se ha notado en la capital del Reich. Se ha prohibido a la Prensa toda clase de comentarios y se nota preocupación y un ambiente de mal humor en la Wilhelm Strasse.

NEUTRALIDAD DUDOSA

TOKIO, 24.—El ministro de Negocios Extranjeros ha declarado que el Japón nada tiene que ver en el conflicto entre el Manchukuo y China. Ni el Ejército ni la Marina prestarán ayuda a los contendientes.

UN TERRIBLE INCENDIO

ANGERS, 24.—Un violento incendio se ha declarado en el Palais des Marchands, de esta ciudad. El fuego se propagó a unas veinte casas, que han sido pasto de las llamas.

Hay hasta el presente una persona muerta al caerse de la escala de salvamento y varios heridos por las llamas. Se ha logrado localizar el incendio, que amenazaba la catedral y el museo. Las pérdidas se elevan a unos cuarenta millones de francos.

LES AYUDAN A LOS MANDCHUOS

SHANGHAI, 24.—Es evidente la ayuda de ciertos países a los mandchúes en el ataque al Norte de China. Las tropas están dirigidas por oficiales extranjeros, y en la retaguardia mandos también extranjeros preparan a las fuerzas mandchúes.

INGLATERRA FRENTE AL IMPERIALISMO

LONDRES, 24.—Los medios políticos ingleses conceden una gran importancia a las declaraciones de Mr. Eden en su último discurso.

La invasión de Bélgica en 1914 no habría tenido lugar de haberse sabido que Inglaterra saldría en su defensa. Inglaterra, ya lo saben, está dispuesta a ponerse al lado de las naciones injustamente atacadas: Francia, Bélgica, Irak, Egipto.

El Negus pronuncia un discurso en Londres

LONDRES, 24.—El Negus ha pronunciado un discurso en Londres, diciendo que su país no buscaba ni busca gloria militar, que lo que siente es un gran amor por la paz y por la sabiduría. La invasión italiana ha dejado a Abisinia en condiciones espantosas.

El doctor Martin, de la Iglesia anglicana, dijo que la actitud de la Iglesia romana, que aprobó la conquista de Italia, es un borrón que nunca se quitará.

Las palabras del Negus han despertado cierta expectación, pues Inglaterra es uno de los países que no está conforme con la entrada de las tropas italianas en Etiopía.

El premio Nobel para un pacifista

LONDRES, 23.—El célebre pacifista alemán Carlos von Ossietzky ha recibido el Premio Nobel de la Paz del año 1935.

La Prensa alemana no publica la noticia en sus ediciones interiores, pero sí en las ediciones destinadas al Extranjero.

El secretario de la Embajada alemana en Oslo considera este caso como un insulto deliberado contra Alemania.

Una Agencia de Prensa comenta el hecho de que Ossietzky es un «traidor notorio», diciendo que espera que Berlín dé una contestación adecuada. Termina diciendo que es la primera vez que se concede un alto honor a un hombre condenado por traidor por un tribunal militar.

El Premio Nobel de la Paz para el año 1936 ha sido presentado a don Carlos Saavedra Lamas, ministro del Exterior de la Argentina.

Don Carlos Saavedra Lamas fué el que supo arrojar la cuestión del Gran Chaco y el mismo que redactó un Tratado de no agresión, el cual firmaron treinta y un países americanos.

El señor Saavedra Lamas será presidente de la Conferencia Panamericana que se celebrará el mes que viene en Buenos Aires.

G. Iñigo
OCULISTA
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 13
(Casa de Ródeñas).

DIVERSAS NOTAS DE POLITICA

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Radio Norte.

Por la presente se convoca a todos los afiliados y simpatizantes de ambos sexos pertenecientes a este Radio que comprende las calles desde Numancia hasta la Cuesta de la Atalaya, a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, a las siete y media, en la Casa de la Juventud, San Fernando, 15.—El responsable.

PARTIDO COMUNISTA

Radio Norte.

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes de este Radio a una reunión que tendrá lugar el jueves, 26 del corriente, en el domicilio social, Santa Clara, 10, primero, derecha, a las siete y media de la noche.

Por ser los asuntos a tratar de suma gravedad, se ruega la asistencia de todos con suma puntualidad. Por la Comisión: El responsable.

Regimiento Lenin.

Hoy deberán estar todos los anotados para el segundo batallón en las Adoratrices a las dos y media de la tarde, lo mismo en caso de lluvia que de buen tiempo. Ahí se procederá a hacer las listas definitivas del batallón y los camaradas que no estén presentes se entenderá que han renunciado a figurar en el mismo.

Se pone en conocimiento de aquellos inscriptos comprendidos en los reemplazos llamados a filas, que de faltar a la inscripción será comunicado su nombre a las autoridades militares para que obren como estimen conveniente.

GRUPO DE PIONEROS ROJOS

Radio Este.

Se convoca a todos los camaradas pertenecientes a este Radio a una reunión que se celebrará el jueves, a las siete y media de la tarde, en nuestro local, calle de Velasco, 13, tercero.

Siendo de carácter extraordinario se ruega la mayor asistencia y puntualidad.—El responsable.

PARTIDO REPUBLICANO IZQUIERDA FEDERAL

Por la presente se convoca a todos los afiliados a este Partido a una asamblea general extraordinaria que se celebrará el jueves, día 26, a las siete y media de la noche, rogándose la puntual asistencia por tratarse de asuntos de gran interés.

Por el Comité: El presidente, Antonio Sánchez.—El secretario, M. Ramos. SUBCOMITE DE PESACASTILLO

Por el presente aviso se interesa la presentación del ciudadano Angel Giménez en la Secretaría de este Frente Popular a la mayor brevedad posible. De no hacerlo así será sancionado.—El delegado.

Dr. Llerandi García
Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
RADIOLOGIA
MEDICINA INTERNA
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.
Amós de Escalante, 10, primero.
Teléfono 1076.

MARCA BEBED
RIOJA UZGUDUN
SANTANDER
 CONCEDIDA

SECCION DEPORTIVA

EL GRAN PARTIDO DEL DOMINGO EN EL SARDINERO, A BENEFICIO DE ASISTENCIA SOCIAL

La noticia del sensacional partido que a beneficio de Asistencia Social tendrá lugar en la tarde del domingo en el Sardinero, fué gratamente acogida entre la afición al ser conocida, comentándose satisfactoriamente todo lo que con él se relaciona.

Todos coinciden en opinar, teniendo en cuenta las circunstancias que atraviesamos, que en ninguna parte del resto de España, ni aun en la propia Cataluña, donde se está jugando el campeonato regional, podría mantenerse un match de tan extensa envergadura y con tantos alicientes como este (que el próximo domingo se celebrará en el campo del Sardinero a beneficio de Asistencia Social).

Asimismo fué recibida con idéntico contento entre los "supporters" la inclusión de Herrera y Sañudo, dos ases de categoría, que en unión de los nuestros, Larrinaga, Cisco y Cucca, formarán la vanguardia, que a no dudarse será tan potente como la formada a base de Iraragorri, Olivares, Unamuno, Gorostiza y Ruiz, extremo derecho del Zaragoza, uno de los puntales de este Club y que completará el quinteto de la selección vasca, es un nuevo valor que ha llamado poderosamente la atención de nuestro seleccionador nacional.

Con el fin de que todo aficionado sea testigo de la trascendente fiesta futbolística que se prepara, los precios que regirán para este partido serán económicos. Los socios del Racing Club tendrán una bonificación del 50 por 100, cuyas localidades les serán pasadas a domicilio.

UNIVERSO SPORT, 2; MUNDIAL F. C., 0

En los Campos del Eclipse se celebró este emocionante partido, que había despertado enorme interés, pues los teams contendientes se iban a disputar el primer puesto de la competición, y no defraudó, pues ambos equipos hicieron un soberbio partido.

El primer tiempo empezó con ligero dominio del Universo, que inicia varios avances, apoyados por su línea de medios, que pronto crean situaciones de peligro a la meta contraria. El Mundial contraataca y avanza por su ala derecha, que se muestra peligrosa, sobre todo Sedano, que, centrando muy bien, da ocasión de lucirse a Jiménez, a fuertes disparos de la delantera mundialista. Nuevamente entran en juego los medios del Universo, y en un centro sobre la puerta contraria de Muñoz, que está actuando magníficamente, entra al remate Viota, que de un soberbio cabezazo marca el primer tanto para su equipo. Los universales, animados por este goal, se vuelcan sobre la portería contraria y dominan intensamente hasta el final de la primera parte.

La segunda mitad resultó más equilibrada que la primera, pues, debido a una lesión del medio centro del Universo, esta línea jugaba con el handicap de su más firme puntal. Los mundialistas, animados por esta baja, realizan esfuerzos desesperados para igualar el tanteo y, si es posible, para rebordarlo, pero no lo logran gracias al enorme partido que está haciendo el trío defensivo del Universo. Sin embargo, este equipo logra marcar nuevamente, por mediación de Viota, que, recogiendo el pelotón en la línea de medios, avanza, driblando a varios contrarios y filtrándose entre la defensa en una soberbia escapada, marca el segundo tanto de un tiro magnífico. A pesar de este nuevo goal, el Mundial no decae, sino que presiona, intentando marcar, pero se lo impiden la defensa y medios del Universo, y a los pocos momentos termina el partido.

Del Universo jugaron bien todos, en especial Viota, Muñoz y Jiménez, y del Mundial, todos en general, destacando Carrinchi y Ceballos.

El arbitraje del señor Averasturi, muy bueno.—Blancos.

GRAN VELADA DE BOXEO

Como ya tenemos anunciado, el domingo próximo se celebrará en el Sardinero una maravillosa velada de boxeo a beneficio de los hospitales de guerra y en la que harán su presencia

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander (Cooperadora del Instituto Nacional de Previsión)

En la Central (calle de Eduardo Anero, 25), sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas. En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6), Créditos, Seguros Sociales y Cajas de Ahorros. Inspección de Seguros Sociales, piso segundo.

Las cartillas de esta institución tienen la ventaja de cobrarse en todas las oficinas de España, si lo solicitan los titulares.

Horas de oficina: de 9 a 1

tación al público de Santander los púgiles vizcaínos y guipuzcoanos de tanto renombre: Bujanda, campeón de Vizcaya de su peso y ya conocido de la afición montañesa; Goyenechea, campeón de Guipúzcoa, que peleará con Raúl, el simpático y elegante muchacho vencedor de Baer el domingo pasado, en Bilbao. Presentación de la maravilla montañesa Cazoria, que hace su primera salida ante el público santanderino, al que piensa impresionar con su boxeo elegante y científico frente a Justo "el Carnicero", de Baracaldo, que goza de gran fama entre sus paisanos, conocido también del público santanderino. Como combate de fondo vendrán dos grandes figuras, una de las cuales, Arenas Petit, al que ya hemos visto varias veces sobre el cuadrilátero, y tan buena impresión nos ha causado. Todos harán pasar un rato agradable y emocionante a la afición.

La labo: que desarrolla el Socorro Rojo Internacional en defensa de los caídos en el frente de batalla es tan enorme y tan entusiasta que no ha reparado en los obstáculos para llevar a cabo la preparación de este gran festival en beneficio de los heridos caídos en los distintos frentes, llevando una vez más toda su ayuda a la clase proletaria.

¡Por la libertad! ¡Por la causa! Antifascistas, acudid todos en masa a contribuir con vuestra ayuda a esta magna obra de solidaridad proletaria. ¡Todos al Gong!

Para Lámparas, Tapices y Alfombras. — RIBALAYGUA —

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA

Sección de Cultura Física
 Mañana, jueves, a las nueve de la noche, se convoca a toda la Directiva de esta Sección para tratar de un asunto urgentísimo. Se ruega la más puntual asistencia.

Sección de Arte
 Por haber partido para los frentes varios de los componentes de esta Sección y siendo deseo de la misma montar varias veladas a beneficio de los hospitales de sangre, Asistencia Social, etc., se ruega a todos los aficionados que lo deseen acudan a inscribirse en nuestros locales, plaza Vieja, 8, tercero.

Se ruega a todos los que tengan papel en el reparto de la obra que está en preparación, acudan a los ensayos que se celebrarán a las ocho de la noche. Se ruega la más puntual asistencia.

Se cita al boxeador Ails para que se presente mañana, sin falta, en esta Federación, para un asunto que le interesa.

Comité ejecutivo
 Es absolutamente necesario que las Directivas de las distintas Secciones que no lo hayan hecho ya, acudan a recoger los carnets que se expenden en esta Federación, al precio de 150 pesetas. Acompañar una fotografía.

Socorro Rojo Internacional

Relación de donantes al hospital de sangre del Socorro Rojo Internacional, de la columna número 1:

Luis Calleja, 2 pesetas; Fulgencio Sedano, 1; Jesús Escudero, 1; Agustín García, 2; Daciano Ibáñez, 150; Bernabé Vallejo, 1; Abilio Ruiz, 2; Evaristo Sánchez, 2; Pablo Gómez, 2; Frutos Peña, 2; Dionisio Herrero, 2; Aureliano Martín, 2; José Peña, 2; Aguilino Rojo, 250; Laureano Fernández, 250; Timoteo Gutiérrez, 3; Victoriano Fernández (Gr.), 10; Nicancor Moreno, 2; Faustino López, 1; mascota Libertad del cuarto pelotón, 1; Jesús Alonso, 5; Felipe Arnáiz, 2; Esteban Cuezba, 2; Antolín Santiago, 2; Ricardo García, 1; Manuel Rodríguez, 2; Primitivo Serrano, 1; Crispín José, 1; Francisco Sáinz, 2; Ignacio Santiago, 4; Benito Govea, 1; Enrique Ranz, 2; Paulino Oria, 3; Manuel Núñez, 4; Manuel Rodríguez, 2; Marcelino Aznar, 050; David Cacho, 150; Manuel Haya, 3; José Sánchez, 3; Julián Gómez, 2; Ricardo Arroyo, 2; Luis López, 2; José Cabrero, 5; Vidal Martínez, 3; José del Río, 5; Lorenzo Tejerina, 2; Evaristo Fernández, 2; Lucio Alonso, 2; Francisco Bartolomé, 1; Cándido Abad, 1; Bautista Rojo, 1; Eusebio Bringas, 5; Isidro Fernández, 1; Fernando Fernández, 2; Enrique Rojo, 2; Gabriel Rodríguez, 1; Manuel González, 1; Pablo García, 1; José Rodríguez, 2; Antonio Pérez, 1; Ceferino Gómez, 1; José Menaza, 1; Avelino Moreno, 150; Pedro Fernández, 1; Julián Fernández, 2; Pedro Gutiérrez, 2; David Santiago, 2; Juan Martínez, 2; Amadeo Andrés, 2; Constantino García, 2; Agapito Azconaga, 2; Felipe García, 2; Fermín Martínez, 2; Vicente Abia, 2; Emiliano Martín, 250; Francisco Sáez, 1; José Garrido, 5; José Garrido Ajuria, 5; Esteban Domínguez, 2; Manuel Acebo, 1; Joaquín Ordóñez, 5; Luis Esguevilla, 2; Manuel Bibeva, 2; y Manuel Barbero, 2.

Importa esta lista 18250 pesetas.

CERVEZA

Nada mejor ni tan agradable en verano, cuando es servida fresca. Ninguna otra bebida fortifica y alimenta como una buena CERVEZA

S. A. CERVEZAS DE SANTANDER

Elabora en todas sus fábricas las selectas clases "DOBLES-BOCK". — "IMPERIAL ALEMANAS" y "ESTILO MUNICH"

PEDID SIEMPRE ESTA MARCA

INFORMACION DE ASTILLERO

MERCADO SEMANAL

Carente de interés capital en todos los órdenes lo ha sido el mercado último del lunes (semanal), por la falta absoluta de artículos alimenticios.

Únicamente hubo para los vegetarinos algo, o sea verdura y manzanas. Algunas, pocas, castañas, que se cotizaron a 75 céntimos "tercia"; algunas aves de corral, que fueron arrebatadas por las revendedoras que no dieron tiempo al consumidor al por menor para acercarse a "pulsarlas".

Donde sigue afluendo la gente es a las tablas de carne, donde se abastecen para el día.

UN NACIMIENTO

El joven Virgilio García, carabnero de la República y su joven esposa Concepción Deigado Zarrain, pasan en estos momentos por la íntima satisfacción de ver premiada su unión matrimonial con su primogénita nena, a la cual han puesto los nombres de María Dolores Angelina.

Nuestra felicitación a los afortunados padres, que hacemos extensiva a los padres y familiares de ambos y de manera especial al abuelo paterno, nuestro páticular amigo don Pedro Fernández Sans.

EL BUEN TIEMPO Y LOS DERRIBOS

El buen tiempo que reina actualmente permite realizar la labor impuesta por el Frente Popular, y adelantar visiblemente con ayuda de la bonanza. La calle de Jaime Vera, a partir de la parada del tranvía actual hasta su terminación y enlace con el barrio de Vista Alegre, va tomando un aspecto agradable que va dejando como una "etela de trabajo positivo la apisonadora de la propiedad de Obras Públicas, a la cual fué constituida en estos Talleres del Astillero.

Asimismo, la entrada a la calle de Fermín Galán, subiendo la cuesta que desemboca con el camino real en la calle de la Industria, ha quedado una magnífica entrada que permite fraccamente cualquiera evolución en ambos sentidos de toda clase de carruajes, aun cuando coinciden dos camiones de gran porte y sin que haya el menor inconveniente ni peligro para ninguno. También guardan perfecta relación las dos partes semicirculares de ambas tapas que cierran las fincas contiguas, que han sido reconstruidas dando un valor positivo a las mismas, habiendo ganado en estética y fortaleza. También en el llamado "callejón" que une el centro de la calle de Fermín Galán con la de Jaime Vera, desembocando en la parte alta con la estación de parada absoluta del tranvía de Astillero, va muy adelantado el trabajo de cierre de la pared que cierra la finca del lado izquierdo. También se ha acometido la continuación de las obras necesarias para el ensanche de la calle dicha de Fermín Galán, en su tercio superior o sea por donde desemboca a la plaza mercado, habiendo derribado parte de la tapia hasta los cubiles y las casuchas, habiendo desaparecido aquellos y parte de éstas, notándose a simple vista, las ventajas para el tráfico rodado con la terminación de la reconstrucción que no se hará esperar.

UN ANUNCIO A LA PUERTA DEL COMITE DE ABASTOS

Por lo que tiene de interesante y

aleccionador para el público en general, y en particular para las personas de la "cola", transcribo a continuación la nota puesta en el encerado de "avisos" a la puerta de referencia, que dice así:

"Ciudadanas: No oviden que estamos en guerra; y la guerra es hambre, y miseria, dolores y ruina; por lo tanto es hora que ustedes ayuden y no entorpezcan formando "colas" y escándalos".

¡A buen entendedor...!

LA REFORMA DE LA PARADA DEL TRANVIA

Como complemento a la reconstrucción y ensanche de carreteras del centro del pueblo y sus entradas y salidas se encuentra el emplazamiento de la estación del tranvía que fué siempre una necesidad de verificarlo donde actualmente se encuentra.

"Más vale tarde que nunca", dice el refranero castellano. ¡Nunca es tarde si la dicha es buena!, dice otro de los adagios, y es verdad. Tardó en realizarse lo que parecía un sueño, una utopía o sea el conseguir ver el tranvía donde hoy se halla, cuyo servicio quedará mejorado con un andén que se está construyendo que nivelará el estribo con la línea del suelo para facilitar la entrada y salida a los coches. ¡Bien por el Frente Popular y un aplauso para el Consejo Obrero de Tranvías de Miranda, por haber dado cima a esta obra que redundará en beneficio del servicio público en general.—Togarrá.

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

SALON VICTORIA.—«Las quiero a todas».

«Las quiero a todas», película proyectada ayer en el Salón Victoria, tiene un doble encanto. Tiene un tenor notable y una ironía graciosa y fina. Sus personajes poseen la flexibilidad necesaria para hacer que los espectadores se rían a carcajadas y aplaudan—hacia adentro, que es como se aplaude en el cine—numerosas escenas, en algunas de las cuales canta Jan Kiepura y hace de actor en otras.

Es una película digna de verse, que ya se había pasado anteriormente en el Gran Cinema.

CASA DE SALUD VALDECILLA

CURSO DE CIRUGIA DE GUERRA

Conferencias que se celebrarán hoy, miércoles, en el Anfiteatro del departamento del servicio de operaciones:

Profesor Usandizaga. A las doce, Educación rápida de enfermeras de guerra.

Doctor Téllez. Electrodiagnóstico y electroterapia en los hospitales de campaña.

EN EL BATALLON PI Y MARGALL hay plaza para todos los hombres que deseen la renovación de España. ¡Alistarse en el Marina, 1, primero.

Corcho Hijos S. A. SANTANDER

Artículos esmaltados de hierro fundido, bañeras, lavabos, placas turca de ducha, vertederos, etc. SOLICITAD CATALOGOS Y PRESUPUESTOS

VIDA OBRERA

A LOS MAESTROS DE LA PROVINCIA DE SANTANDER

Se pone en conocimiento de los que fueron afiliados a la Asociación provincial y Confederación Nacional de maestros, que las cuotas que abonarán durante el corriente año ingresan íntegramente en los fondos de la Sección de Socorros, llamada vulgarmente Monte Pío provincial.

Por la Federación de trabajadores de la Enseñanza, la Ponencia de incautación.

SINDICATO DE LA AGUJA (U. G. T.)

Este Sindicato celebrará junta general el jueves, 26 del corriente, en su domicilio social, Casa del Pueblo, Magallanes, 6, a las siete de la noche.

Siendo de vital importancia para la marcha de la organización, se requiere la más puntual asistencia.

Por la presente se advierte a todas las compañeras que la cotización se verifica todos los días, de ocho a nueve de la noche, en la Casa del Pueblo.—La Directiva.

SOCIEDAD DE OBREROS ALFARJATOS Y ALFARJATAS DE ASTILLERO

Se convoca a junta general extraordinaria para el próximo día 26, jueves, a las dos de la tarde, para tratar asuntos relacionados con la paralización de la industria. Dada la trascendencia del asunto, esperamos vuestra asistencia con toda puntualidad. El que no asista se atenderá a las consecuencias.—El secretario.

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES

Se ruega a los compañeros que integran la Comisión auxiliar del pueblo de Peñacastillo se presenten en nuestro local de la Casa del Pueblo el jueves, día 26, de cinco a siete de la tarde, para enterarnos de un asunto urgente.

Al mismo tiempo se pone en conocimiento de los compañeros de Monte, Peñacastillo, San Román y Cueto que se encuentren al descubierto en las cotizaciones para las Milicias que el que no se ponga al corriente el día domingo día 29 del corriente, incurrirá en las sanciones acordadas por esta Sociedad.—El secretario.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DEL CREDITO Y LAS FINANZAS

Se convoca a junta general extraordinaria para el jueves, día 26, a las siete de la tarde en primera convocatoria y siete y cuarto en segunda, en la Federación Tabaguera, con el siguiente orden del día:

Dar cuenta de las gestiones realizadas con los delegados de Asturias, Vizcaya y Guipúzcoa. Nominamiento de una Comisión ejecutiva. Dada la importancia de los asuntos a tratar, se recomienda a todos la asistencia, pues se impondrá un correctivo al que sin causa justificada deje de hacerlo.—La Directiva.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS DE AMPUERO.—C. N. T.

Por la presente se convoca a todos los compañeros afectos a la C. N. T. de este pueblo para una reunión que se celebrará el día 28, sábado, del presente mes.

Por ser los asuntos a tratar de suma trascendencia para nuestra organización, se ruega la asistencia de todos los afiliados a dicha organización al Bar Ríoseco.

También se convoca a todos los simpatizantes a nuestra organización.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO.—SECCION DE ALIMENTACION

Este Sindicato pone en conocimiento de todos los compañeros que hayan sido dependientes y que en la actualidad se hallen parados, aun cuando estén en otra Sección, se presenten en esta secretaría los días 24, 25, 26 y 27, de siete y media a ocho y media de la noche, para darlos a conocer un asunto de suma urgencia y de gran interés para la causa.—El secretario.

SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES

Para un asunto de verdadera urgencia se convoca hoy, miércoles, y mañana, jueves, a las siete de la noche, en la secretaría de esta Sección, a los compañeros siguientes: Manuel Gutiérrez, Carlos Bolado, Miguel Fernández, Ricardo Quintana, Hipólito Álvarez, Juan Díaz, Vicente Uberti, Pablo Rasines, Lesmes Solache y Emilio Merino.

Se advierte que de no acudir a dicha reunión serán apercibidos radicalmente.—La Directiva.

AVISO

A los repatriados de Cuba y antifascistas y demás excedentes que puedan actuar en la retaguardia

Se convoca a todos aquellos trabajadores que francamente simpatizan con las ideas de emancipación, liberación y justicia que anhela el pueblo y que en la actualidad excedan de la edad decretada para empuñar las armas en los respectivos frentes de combate, a una reunión que se celebrará el jueves, día 26 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el antiguo local de Milicias del Centro Obrero (C. N. T.), en la cual podremos unificar y definir nuestras aspiraciones antifascistas, solicitando de los actuales Poderes nuestra espontánea colaboración en los lugares de la retaguardia, con el fin de que la juventud pueda enrolarse en las filas de la vanguardia en lugar de amoldarse a los puestos que actualmente ocupa, ya que aun, por nuestra edad, podemos ser útiles a la causa.

Por la Comisión: Sindicato de Oficios Varios (C. N. T.).

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

Buzón de campaña de LA VOZ DE CANTABRIA

Eos milicianos que integran un destacamento del Norte envían un saludo fraternal a todos los camaradas que con las armas en la mano luchan en diversos frentes contra el fascismo sangriento y feroz, que trata por todos los medios de hundir en la más espantosa de las esclavitudes al pueblo trabajador.

Milicianos de todos los frentes! Los pueblos libres y democratas os contemplan asombrados en vuestra heroica gesta. Que el famoso «no pasará» siga siendo nuestra consigna. Madrid nos ofrece magnífico ejemplo. Destrochemos al monstruo que no se detiene ante mujeres y niños en su sádico afán de matar.

¡Por la libertad la cultura y el progreso de los pueblos!

¡Muera el fascismo! ¡Vivan los pueblos libres! ¡Viva la República!

El teniente de milicias Juan Ucha Miza, envía un saludo a sus familiares residentes en Liérganes.

Los camaradas que componen la segunda sección de la segunda compañía del regimiento «Lenin» comunican que se encuentran en muy buen estado todos los compañeros y sin novedad.

Los que suscriben son los siguientes: Carlos Rubio, José Fernández Rodríguez, Francisco Manzano, Ricardo Sousa, Modesto García, Mateo Gómez, Laureano García, Emilio Quidos, Luis Giménez, Fabián Román, Eusebio San Millán, Gerardo Sánchez García, Rafael Mozo, Constantino Elena, Manuel Sánchez Rivas, Manuel Castillo Calderón, Luis Bezanilla Martínez, Emiliano García Abascal. Santander, a 21 de noviembre de 1936.

VEGA TRAPAGA
 Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
 CONSULTA DE 4 A 6
 Méndez Núñez, número 7, 2.
 Teléfono 87-84.

CERVECERIA MUNDIAL

DESPACHO EXCLUSIVO DE CERVEZAS

DE LA CRUZ BLANCA

APERITIVOS HELADOS - REFRESCOS

RIBERA, 9

SANTANDER

Especialidad en sandwiches Calientes (creación de la Casa)

Fiambres y conservas del país y extranjeras

DEPOSITO DE HIELO ARTIFICIAL

SERVICIO A DOMICILIO

Teléfono 24-54

El día en Torrelavega

Es preciso que los nombres de las calles sean cambiados. - Un llamamiento a los jóvenes pudientes. - Próximo espectáculo artístico. - Hoy habrá reparto de azúcar. Diversas partidas. - Del Ayuntamiento. - Socorro Rojo Internacional. - A los enrolados en el Batallón «Lenin». - Para que se presenten en el Comité Administrativo. Otras notas y comunicados de interés.

PARA LA NUEVA GESTORA

Acaso no sea lo que vamos a hacer público un problema que demande rápida solución. También nosotros lo creemos así. Pero igualmente estimamos que es conveniente y necesariamente imprescindible el ir pensando en ello. Estimamos que es muy de justicia y muy de ética social el ir reflexionando sobre una «revisión» de los nombres que actualmente llevan las calles de nuestra ciudad. Claro es—repetimos—que no es este problema de los que no admitan demora a plazo. Por las exigencias de nuestra población se ven plazas que denigran, que insultan y motejan a los trabajadores y a todo ciudadano de sentimientos liberales. En los proyectos de calles que se están verificando y otros lugares que habrán de tener un denominativo, se han de perpetuar la memoria de nuestros hombres, de nuestros héroes. Hoy, que nos ocupamos de este insignificante problema—insignificante aparentemente—, nos damos estupefactos al advertir que los organismos dirigentes de la vida municipal no hayan tenido tiempo para dedicar una calle, una plaza, un lugar, a los mártires de la Libertad Galán y García Hernández. Hoy son muchos los mártires—y los vivos también—que merecen este modesto homenaje. Durruti, García Lorca, Manso y otros son dignos acreedores de que sus nombres, sus gloriosos nombres, símbolos del proletariado español, se esculpan difusamente para que anden de boca en boca, de recuerdo en recuerdo, porque ello supone odio para los asesinos del pueblo y, además, una fuerza armada contra el fascismo militarista.

Nuestra Plaza Mayor, ¿no es una vergüenza que lleve el nombre de un capitalista que todo lo hizo—su dinero—oprimiendo y explotando al obrero, al paria? Gilberto Quijano, ¿no podría ser cambiado en fiesta solemne por Plaza de la República, de la Libertad o de la República? Creemos sería hacer justicia a unos y a otros, a los tiranos y los mártires de la idea y del sacrificio patrio. Las cosas y los accidentes más insignificantes de la vida—decía Goethe—explican los acontecimientos y las cosas más sensacionales e influyentes en la naturaleza humana. La burguesía, los capitalistas y la religión han conservado su reinado a través de monumentos, estatuas, leyes y nombres. El proletariado, los productores, hemos de lanzar la sociedad nueva que se está gestando sobre los mismos cimientos: nombres de revolucionarios, leyes, estatuas, etc.

Esperamos se haga eco de la idea nuestra Corporación municipal y la ponga en práctica en los nuevos proyectos de calles que opera la Comisión de obras del Frente Popular, y, con carácter menos urgente, en las que ya tienen nombre—que es un insulto continuo, un agravio a los antifascistas que dan su sangre en los lugares de batalla por los postulados que dejamos expuestos.

A LAS JOVENES PUDIENTES

Recogemos gustosos unas aspiraciones que gran número de camaradas enrolados en el batallón Lenin nos han sugerido. Se trata de ver la manera de adquirir una bandera para dicho batallón. A este tenor nos dirigimos a todas las jóvenes pudientes de esta ciudad—jóvenes con verdaderos posibles económicos—en demanda del modesto y simbólico deseo de estos combatientes del pueblo, que en breve partirán para las líneas de fuego.

Confiamos en que las jóvenes adheridas cumplimenten, en el más pronto plazo, lo enunciado sin parar en el rigorismo ideológico, ya que con la misma voluntad que nosotros nos dirigimos a ellas sabrán corresponder. El concurso, pues, está abierto. La bandera llevará la inscripción siguiente: «Batallón Lenin, martillo y hoz y U. H. P.» Entiéndase bien, el martillo y la hoz irá en símbolo, no en letra.

Las jóvenes que se decidan a complacer esta petición deberán comunicarlo en la Sección de Prensa del Frente Popular, para evitar duplicidad de peticiones, dando a la opinión conocimiento. La tela habrá de ser, naturalmente, roja.

Ahora tienen ocasión de demostrar su gentileza las jóvenes que, por su condición social, siempre se mostraron antipáticas con los que no son de su clase.

gan que pasarle la entrada a casa, porque si no él no va a los festivales que con este carácter se celebran. La otra, que ello suprime un trabajo y evita lo que para muchos parezca un caso de fuerza mayor, cuando no pasa de ser de estricta justicia, porque no se habrán olvidado los capitalistas de que los trabajadores se creen «dueños de sus propias riquezas». Principio que, bien observado, excluye el pesimismo en que se suelen escudar los enamorados de Annon y Cupido.

Así, pues, entérense las gentes pudientes que en fechas anteriores han recibido localidades a domicilio. No deben dar lugar a que este procedimiento se repita, porque entonces entraríamos en un período de franco pugilato. No, el teatro, como cuantos festivales se vienen celebrando a beneficio de los combatientes de la Libertad, es cosa que le agrada mucho a la burguesía, porque de su propia vida hicieron en todo tiempo una farsa, luego no esperen—repetimos—que se les pasen las localidades.

¿Que las adquieren y no asisten? Lamentamos la comedia; pero entre no asistir y no comprarlas creemos que lo primero es lo lógico, lo justo en estos momentos, que son el prólogo de otros más humanos y más felices para la Humanidad, que vive en muerte continua bajo el imperio del derecho burgués.

Y nada más; esperamos hagan buen uso de la prueba a que sometimos su retraimiento las clases pudientes de nuestra ciudad.

ABASTOS.—AVISO DE DISTRIBUCION

Esta oficina municipal de Abastos comunica al vecindario, que en el día de hoy se procederá a la venta de azúcar a 1.80 pesetas el kilo y a razón de 125 gramos por persona, en los comercios que a continuación se citan:

Calles de J. Ceballos y C. Quintana, Casa de A. Terán.
Calles de San José, Coto y Limbo, Casa de Amós Merino.
Calles de F. Vallejo, Augusto G. de Linares, Zapato y Churro, Casa de J. Cabrero.

Calles de Shanshay, B. Telesas, Confianza, P. de Saro, Tres de Noviembre, José María Treviño y Castañeda, Casa de Viuda de Gómez.
Calle de José María Pereda y Boulevard Herrero, Casa de José Peña.
Calles de R. Tasele, Menéndez Pelayo, Peramola, Libertad y S. Escalante, Casa de Isidoro Rasines.
Calles de Pablo Iglesias, A. Astúlez y Plaza del Sol, Casa de Pilar Aguado.

Calles Mortuorio, Torreánaz y San Bartolomé, Casas de Viuda de Obregón y M. Elvira.
Calles I. Llama, Carrera, S. G. Herreros y J. J. Ruano, Casa de Jaime F. Diestro.
Calles M. y Ramón, Aneha, J. Hoyos, Plaza Mayor y Argumosa, Casa de F. Oreña.

Calles Mártires, P. A. Revuelta, Novalina, Paz, Santander y G. Ceballos, Casa de Viuda de Puente.
Calles J. Cayón, Mies de Vega y El Niño, Casa de Francisco Estévez.
Calles Posada Herrera y Julio Hauzeur, Casa de Sucesor de Urquina.
Camuzano, Casas de Juan Berruet y Remigio Herreros.
Sierrapando, Casa de Faustino Ceballos y demás de costumbre.
Ganzo Duález, Lamontaña, Viñoles, Caseríos y Barreda, en los sitios de costumbre.
Tanos, Casas de Avelino Mantecón y Ciríaco Revuelta.

ABASTOS.—AL COMERCIO

Esta oficina municipal de Abastos ordena a los comerciantes que suspendan seguidamente la venta de jabón y traigan a ésta la relación jurada de las existencias en sus establecimientos para recibir instrucciones, bien entendido que de no hacerlo sufrirán las consecuencias.—El presidente.

DEL AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión que celebrará la Corporación municipal hoy, miércoles.

Aprobación del acta de la sesión anterior.
Escrito de don Gerardo Nodar, solicitando se le reserve el local que tiene arrendado al Ayuntamiento, al marchar el frente formando parte del batallón «Lenin».

Dar cuenta de un escrito del arquitecto don Manuel Vias, relacionado con el cobro de honorarios por el proyecto de escuela de Barreda.
Dar cuenta de un escrito de la Federación local de Grupos anarquistas F. A. I., solicitando la participación de su partido en la Gestora municipal.
Proposiciones, ruegos y preguntas.—El secretario.

VENTAS

UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

RELOJES

de todas clases y precios. Pablo Cañán. Paseo de Pereda, 7 y 8.

DESDE 15 PESETAS

vuelvo trajes, gabanes; reformo nuevo fracs, smokings.

ANUNCIOS EN LA VOZ DE CANTABRIA

GRAN SEPI
Loza-Cristalería - Ferreteria - Juguetes
En el BAZAR SEPI, encontrará usted todo lo que busca.

«LA CASA DEL MAHON»

se ha trasladado a la calle ANTONIO DE LA DEHESA, 9 (antes Pose) esquina a Lealtad

DIAMANTE

Botegas Franco-Españolas

S. R. I.—HOSPITAL DE SANGRE

En este Hospital de Sangre se han recibido los siguientes donativos: Joaquina Martín Canales y Margarita Chaperó Montes, seis sábanas; Antonio Fraile, 25 pesetas; Serafín Barreda, 2; Alejandro Chausan, una manta.

S. R. I.—COMITE LOCAL

Ruega a todas las camaradas que se hallan apuntadas para enfermeras se presenten hoy, miércoles, a las tres de la tarde, en el Hospital de Sangre del S. R. I., chalet de Gallo, paseo de Torres.

S. R. I.—GRUPO LENIN

Convoca a sus militantes a la reunión que tendrá lugar el viernes, 27, a las siete de la tarde, en el local del S. R. I., San José (altos de la Oa).

S. R. I.—GRUPO MANSO

Convoca a todos sus militantes a una reunión, que se celebrará mañana, miércoles, a las siete y media de la tarde.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Se pone en conocimiento de los pioneros rojos, que habiendo sido nombrado secretario de los mismos el camarada Jacinto Alcalde, se les comunica preparen una lista de todos sus afiliados, con edad y dónde viven; entendiéndose bien que este aviso se hace extensivo a los Radicales Rojos de Barreda, ciudad y pueblos comarcanos, cuya lista deben entregar el jueves, 26 del corriente, en los altos del Gran Cinema, a las siete de la tarde.

BOLSÁ DE TRABAJO

Deben de presentarse hoy, miércoles, 25 de este mes, en el Bar Caprivi, para trabajar a las órdenes del contratista Vicente Sámano, los siguientes peones: Números: 81, José San Emeterio Palencia; 82, Germán Montes González; 83, Tomás Gutiérrez; 84, Benito García Sabino.—La Comisión.

A LOS MILICIANOS COMUNISTAS Y SIMPATIZANTES QUE ESTÁN ENROLADOS EN EL BATALLON LENIN

El Partido requiere vuestra presencia hoy, a las nueve y media de la noche sin falta, en el local del Partido, donde se os darán instrucciones para que todo comunista sea en el frente un organizador de la lucha que sostenemos contra el fascismo.

Camaradas: Esperamos no falte ninguno, así como tampoco los camaradas

que han solicitado su ingreso en el Partido.—Por el Comité Comarcas: El Secretariado.

PRESENTACION

Se interesa la presentación en el Comité administrativo del Frente Popular de Izquierdas, sito en lo que fue Notaría de don Mariano Muñoz, de los ciudadanos que se citan al final, durante las horas de cuatro a seis de la tarde de hoy, miércoles, 25 del corriente: María García San Miguel de García, Cándido Urquina, Agustín García, Fernando Urquina, Indalecio Fernández, todos de Torres. Así como Francisco Esteban Nieto (capitán retirado), de Sierrapando.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS (C. N. T.)

Se convoca a junta general para el miércoles, a las ocho de la noche. Por tratar de asuntos de gran importancia se ruega la más puntual asistencia. ¡Compañeros, no dejéis de asistir!—La Administrativa.

A. PUERTAS BOCAORVA

Para muebles, visite Almacén RIBALAYGUA

Adolfo F. Dosal

Especialista de estómago y enfermedades internas. RADIOGRAFIAS Santa Lucía, 3, 1.º-Teléfono 3575.

CASTRO-URDIALES

Designados por las Agrupaciones Socialista, C. N. T., Comunista, Izquierda Republicana, U. G. T. y Juventudes Socialistas Unificadas, los que habían de representarse en la Corporación municipal, esta mañana, previa votación, quedó constituido el Ayuntamiento de esta villa en la siguiente forma:

Alcalde, Angel González Ruiz, socialista.
Primer teniente, Damián Ateca, comunista.
Segundo teniente, Secundino Rodríguez, Izquierda Republicana.
Tercer teniente, Manuel Rodríguez, C. N. T.
Cuarto teniente, Manuel Barajas, socialista.
Residor síndico, Angel González Maiz, socialista.

Conceales.—Julio Eguren y José María Zugadi, Izquierda Republicana, Cándido F. del Campo, Baldomero Miquelarena y Jaime Erguicia, de U. G. T., Antonio Díez, Ceferino Arana y Félix Cirriaco, de Juventudes Socialistas Unificadas. Primo Cerviño, socialista. Horacio Echevarría y Manuel Cabeceas, comunistas. Alejandro Miquelarena y Jesús Pérez, C. N. T.

Posicionados de sus respectivos cargos, acordó que las sesiones se celebren el primero y tercer sábado de mes. Reconoció la competencia de los nuevos gestores, no dudamos han de resolverse satisfactoriamente los múltiples problemas municipales.—C.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

UNIFORMES, trincheras. Que uniformes nuevos. Segismundo Moret, 12, segundo.

SOMBREROS, gorras, bolinas. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

Profesoras en partos VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía me-

GABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso. Ruame nor, 4. Teléfono 32-34.

UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

ELECTRICISTA MARTINEZ. Atarazanas, 17. Teléfono 27-13. Instalaciones modernas de luz, timbres, etcétera. Lámparas de todos precios y marcas.

HOSPEDAJE embarazadas. Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puen-te, número 2, tercero, esquina «Botín Oro».

VARIOS NO DEJEN ningún día de ver el escanarate de la Casa Salat, Colón, 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

FERROCARRILES A las Compañías de los mismos reclama el OS Calderón, núm. 15.

Manufacturas «UNIC» Cueros, Gabardinas y plumas para señora y caballeros. ARCILLERO, 5.

ROYALTY Con servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en banquetes, lunch y tea, restaurant renombrado.

EL IMPERMEABLE FOR SIEMPRE EL MEJOR Ribera, 25 y Puntida, 3

¿ESTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA?



CAFÉS EL DROMEDARIO

SANTANDER

Antonio Fernández & Compañía

IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS

Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Estuches de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsos de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

La Batalla

Seguirá liquidando a precios jamás conocidos un inmenso surtido de

Trajes, Gabanes, Gabardinas, Impermeables, Plumas, Cueros, Pellizas, etc.

En ALFONSO VIII (detrás de Correos, esquina a Somorrostro)

Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

ERASPAR RUIZ GUTIERREZ MEDICO

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. VELASCO, 7, PRIMERO

GUARNIZO SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

El Comité local del Socorro Rojo Internacional, ha abierto una colecta con el fin de mantener los Hospitales de sangre de esta colectividad, en los establecimientos del pueblo. Además, cuatro compañeros del S. R. I., de uno y otro sexo, debidamente autorizados, pasarán por los domicilios de los vecinos de Guarnizo, recogiendo cuantos donativos necesarios para este fin (gallinas, huevos, alubias, etcétera, etcétera), les sean entregados.

BERANGA DOS VOLUNTARIOS MAS

A engrosar las filas del segundo batallón del regimiento «Lenin» han salido de ésta, los jóvenes Gerardo Ahedo y Rafael Ruiz.

ASCENSO

Ha salido para Mallaño, adonde ha sido destinado, con ascenso, el que fué factor de la estación de ferrocarril de este pueblo, Manuel Bernardo Arriola.

LA FERRETERIA MORETON

Teléfono 16-91

Se ha trasladado a WAD RAS, 2, (Frente al Banco Mercantil)

